

# 闽山闽水物华新·持续推动“大学习”走深走实

## 追寻光辉足迹 感悟思想伟力 加快把古郡金漳浦建设成为活力新产城、生态富家园

中共漳浦县委理论学习中心组

《闽山闽水物华新——习近平福建足迹》等四部图书，系统记述了习近平同志领导和推动地方改革开放和现代化建设事业的丰富经历，处处体现着习近平同志对福建等地倾注的巨大心血和汗水，处处记录着总书记坚定的信仰追求、真挚的为民情怀、超前的思维方式、崇高的品格风范和非凡的工作业绩，为深刻感悟人民领袖的奋斗历程，感悟习近平新时代中国特色社会主义思想的理论逻辑、历史逻辑、实践逻辑，提供了鲜活教材。

### 一、深刻感悟习近平总书记的深情厚谊，忠诚拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”

习近平同志在闽工作17年半，作出了一系列极具前瞻性、开创性、战略性的实践探索 and 理论创新，为我们留下了宝贵的思想财富、精神财富和实践成果。期间，更是亲自到漳浦手植八仙茶树，关心帮助天福集团投资发展，深入漳浦的闽南花卉批发市场、林业组培中心和长桥农场闽台农业花果科技合作园区等地调研指导，亲自推动花博会筹办事项……一系列的关心和指导，饱含着习近平同志对漳浦的深厚感情和殷切期望，至今仍具有超越时空的真理性 and 价值性，直接为漳浦的发展注入了强大的动力。历史和现实充分证明，习近平总书记不愧为全党拥护、人民爱戴的党的核心、军队统帅、人民领袖。我们

要提高站位，带着特殊感情、带着特殊责任学深悟透，深刻领会“两个确立”的决定性意义，进一步增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，更好团结带领漳浦干部群众紧跟总书记、奋进新征程。要结合实际学，切实把总书记对漳州、对漳浦的关心关爱转化为干事创业的生动实践，自觉学习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者和忠实践行者，不折不扣推动党中央各项决策部署和省委、市委的工作要求在漳浦落地生根、开花结果。

### 二、深刻感悟习近平总书记的战略思维，全方位推进高质量发展新超越

习近平总书记总是善于以历史思维、从全局角度、用长远眼光抓工作。在厦门工作期间，牵头编制地方政府最早的一个跨15年的经济社会发展战略规划(1985年—2000年

厦门经济社会发展战略);主政福州时，谋划编制《福州市20年经济社会发展战略设想》，在省委、省政府工作时，更是把福建作为海峡两岸农业交流合作先行示范区，到漳浦调研时勉励我们要在合作领域、规模、层次上有所突破。这些都对当地经济社会发展产生了积极深远的影响，集中体现了总书记胸怀全局、着眼长远的战略思维。当前，漳浦正朝着第十四次党代会确定的目标任务迈进，我们要一张蓝图绘到底、一任接着任一任干，围绕勇创一流、力争上游的工作要求，努力实现“七比一看”竞赛在全市保三争二的奋斗目标，推动经济社会发展实现新突破、再上新台阶。要立足漳浦的禀赋优势，发挥天福、同益堂、台玻等龙头企业带动作用，做强食品医药、家居建材等两大传统优势产业;以联盛纸业、海峡发电、大唐风电等项目为支撑，积极

承接古雷石化中下游产业，精心培育形成千亿级清洁能源、五百亿级高端纸业、三百亿级精细化工三大新兴潜力产业集群，构建富有核心竞争力的“2+3”产业体系。要认真落实“两稳一保一防”工作部署，一级带着一级干，苦干实干加巧干，全力保持经济运行在合理区间和社会大局稳定，确保实现“双过半”，以实际行动为全市发展大局多作贡献。

### 三、深刻感悟习近平总书记的为民情怀，始终把人民利益摆在首位

习近平同志在不同场合，多次用“最牵挂”，表达着人民群众在他心中的分量。他在宁德工作期间，“三进下党”带领闽东群众控穷根，亲自推进茅草房下山、连家船民上岸、棚户区改造。一桩桩一件件的背后，与人民永远在一起的“为民情怀”跃然纸上，直抵人心，传递出了总书记对人民至深至厚的

感情。我们要感悟总书记“我将无我、不负人民”的崇高境界，牢固树立“江山就是人民、人民就是江山”理念，把人民的“安危冷暖”“急难愁盼”作为头等大事，扎实推进闽道外缘、朝阳水库、文体中心等重大民生工程，用心用情做好城区背街小巷、无物业小区整治提升等民生“关键小事”，切实让群众得到实惠、看到变化、感到满意。当前，重点要守好三条底线：一是疫情防控底线。要“快准严实细”落实好疫情防控各项措施，特别针对漳浦海岸线长、渔船多、渔民多、渔港(澳口)及码头多的特点，紧盯“港口、岸线、船舶、船员”四大要素，守好18个海上疫情管控点和17个排查出存在偷渡走私风险的管控点，强化人防和技防，确保“管住船、管住港、管住人”。二是生态环保底线。要深入实施蓝天、碧水、碧海、净土“四大工程”，持续打好污染防治攻坚战，推动全县生态环境质量持续改善，加快扭转水质、大气等指标在全市排名靠后的局面。三是社会稳定底线。要以夏季治安打击整治“百日行动”为契机，坚持底线思维，深入开展安全隐患大排查大整治，扎实做好防汛防台风、信访维稳工作，坚决防范各类事故发生，加快推进滞留境外涉诈高危人员劝返工作，确保人民群众生命财产安全。

### 《闽山闽水物华新——习近平福建足迹》

共有多少重要章节和照片，生动记载了习近平同志对漳州产业发展、国企改革、两岸交流、生态环保等方面工作的关心指导与推动。这些发生在漳州的故事，是广大云霄干部群众理论学习的重要资源和生动教材。云霄县委理论学习中心组充分发挥引领带动作用，精心组织开展《闽山闽水物华新——习近平福建足迹》专题学习研讨，做到入脑入心学、广泛发动学、知行合一学，切实用习近平同志在福建工作期间的创新理念和生动实践，凝聚起全县广大党员领导干部投身富美新云霄现代化建设的思想共识。

### 学好用好《闽山闽水物华新——习近平福建足迹》，务必要坚定理想信念，永葆为民初心。

在闽工作期间，习近平同志三进下党、七下晋江、深入基层，帮助群众挪穷窝、拔穷根;特别是饱含着对漳州人民的深厚情谊，指导推动九龙江流域(漳州段)水环境综合整治、福建土楼申遗以及平和小溪溪柚、云霄下坂古岭枇杷、云霄岱南泥蚶农业产业发展等民生领域工作迈上新台阶。云霄县将把学懂弄通《闽山闽水物华新——习近平福建足迹》作为当前和今后一段时期的重要政治任务，把

### 《闽山闽水物华新——习近平福建足迹》

学习《闽山闽水物华新——习近平福建足迹》与学深悟透习近平同志在闽工作期间于1997年、2000年两次到云霄调研的重要指示精神相结合，坚持读原文、学原著、悟原理，进一步树牢为民情怀、践行群众路线、守好为民初心，聚焦群众最急最难最愁最盼的民生热点问题，落实好44个为民办实事项目，抓重点、补短板、强弱项，切实把学习成果转化为忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治自觉、思想自觉和行动自觉，让改革发展成果更多更公平惠及人民群众，真正把习近平同志对福建、对漳州、对云霄工作的重要要求和殷切希望变为美好现实。

### 学好用好《闽山闽水物华新——习近平福建足迹》，重点要勇于攻坚克难，志在大有作为。

1999年，习近平同志到安溪轴承(集团)股份有限公司考察时，勉励年轻国企领导：“要加强自我修炼，提升素质;要有闯劲，能够攻坚克难;要引导企业加强创新，突破关键技术;要有担当，领导国企改革发展争创一流。”这番殷切嘱托，激励着龙溪轴承跻身全国首批“制造业单项冠军示范企业”发展赛道。云霄县始终牢记习近平同志“敢为天下先，爱拼才会赢”的叮嘱，聚焦省委“提高效率、提升效能、提增效益”行动、市委“产业发展项目建设攻坚年”活动和“七比一看”竞赛，以开展“大学习、大调研、大讨论”活动为抓手，围绕“产业发展、城市文明、乡村振兴”三大重点任务，弘扬“滴水穿石”的精神，增强“弱鸟先飞”的意识，保持正视“弱”的勇气、勇于“强”的志气、勤于“先”的锐气、善于“飞”的底气，全力推动各项工作全面开花、多出成果。云霄县将以谋划先行促区域发展，明确南部工业组团发展片、中部城市经济发展片、北部生态涵养发展片等三大片区功能定

### 《闽山闽水物华新——习近平福建足迹》

## 学思践悟新思想 革命老区焕新貌

中共云霄县委理论学习中心组

位，促进乡镇协作、片区协同、全县协调发展;以项目带动促产业升级，坚持“发展是第一要务、项目是第一支撑”理念，加快推进150个县级重点项目，全力做大做强清洁能源、电子信息、食品制造三大主导产业;以文明创建促全面提升，将创建全国文明城市与传承弘扬开漳圣王文化、乌山红色文化、向东渠先进事迹等本地优秀传统文化资源结合起来，努力提升城市形象、打造城市品牌、增强城市吸引力;以有效衔接脱贫成果促乡村振兴，深化人居环境整治“八个一”工作机制，用好“一村一品”“一镇一业”以及40枚地理标志产品等特色资源，全域提升村庄人居、人文和产业发展环境;以守牢底线促和谐稳定，围绕县委工作会提出的“五条底线不能破”要求，严密做好疫情防控、生态环保、安全生产、耕地保护、社会稳定等重点领域工作。

### 《闽山闽水物华新——习近平福建足迹》

## 学思践悟新思想 革命老区焕新貌

《闽山闽水物华新——习近平福建足迹》

在担任宁德地委书记时，习近平同志以宁可得罪两千名干部，也不得罪闽东二百万人民的决心，用了两年时间清理干部非法占地建私房，展示出铁腕反腐的胆识和魄力。从铁腕清房、出台廉政12条，到精简“文山会海”、狠刹公款吃喝玩乐，再到率先推进机关效能建设、行政审批改革、建设服务型政府，习近平同志从严管管治党的决心和行动始终坚定不移。云霄县将主动把握省纪委监委挂钩帮扶的有利发展时机，贯彻落实政治帮扶和项目对接“双轮驱动”的总体思路和巩固脱贫成果、强化项目支撑、开展政治帮扶、推进乡村振兴四项重点任务具体要求，以“一套机制、十二个指挥部、十二个专项行动”为抓手，以实施县乡村“六个一”工作机制为保障，开展好思想政治提升、队伍活力提升和制度建设提升等三大行动，坚决整治“庸懒散拖假硬”等影响县域经济社会发展的作风问题，综合运用正向激励和反向约束，全面激发各级干部干事创业、争优创先的内生动力，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

### 《闽山闽水物华新——习近平福建足迹》

## 学思践悟新思想 革命老区焕新貌

《闽山闽水物华新——习近平福建足迹》

在福建工作期间，习近平同志常用孙中山先生“要立心做大事，不要立心做大官”的名言来勉励自己，以自己的模范行动回答了“我是谁?为了谁?依靠谁?”的问题。他高度重视机关效能建设，在福州大力倡导“马上就办”，提出要“讲求工作时效，提高办事效率，使少讲空话，狠抓落实在全市进一步形成风气、形成习惯、形成规矩”。我们要深刻领会习近平总书记的寸心不昧、光明磊落的坦荡作风、心存敬畏、手握戒尺、常修从政之德、常思贪欲之害、常怀律己之心，以“反躬自省”的勇气查找认识上的偏差和行动上的短板，在自省自警中筑牢作风建设的思想防线，始终做到信仰不变、立场不移、方向不偏，不断涵养新时代共产党人的高尚品格和廉洁操守。要旗帜鲜明把加快发展的突破口聚焦到干部作风转变上，聚焦到打造一流的营商环境上，以实施“转作风、优效能”专项整治为抓手，大力弘扬“马上就办、真抓实干”的优良作风，全面整治慵懒散漫等作风顽疾，以强烈的服务意识、效率意识推动诏安发展早日驶入“快车道”，努力创造出无愧于时代和人民的实绩实效。

### 《闽山闽水物华新——习近平福建足迹》

等四部图书系统记述了习近平同志领导和推动地方改革开放和现代化建设事业的丰富经历，生动呈现了习近平同志的信仰追求、为民情怀、思维方法、品格风范和非凡业绩，彰显着眼长远、胸怀全局的战略思维、大刀阔斧、科学决策的改革思路、脚踏实地、严谨务实的工作作风、心系人民、温暖人民的赤诚情怀，为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，提供了生动教材和鲜活样本。我们要结合诏安实际，深入学习领会，不断推动学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想走深走实，为加快建设新兴工贸港口城市提供强大精神动力和思想保证。

### 感悟思想伟力，坚定理想信念

习近平同志在福建工作的十七年半，创造了十分宝贵的思想财富、精神财富和实践成果，为福建改革开放和现代化建设事业作出了一系列极具前瞻性、开创性、战略性的理念创新和实践探索。我们要深刻感悟习近平总书记对福建的深厚感情，充分发挥福建的特色优势，从习近平同志的福建足迹中，进一步深刻认识和理解习近平新时代中国特色社会主义思想的理论逻辑、历史逻辑、实践逻辑，把对习近平总书记的崇敬之情、爱戴之情转化为忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治自觉、思想自觉和行动自觉。

要牢记嘱托、砥砺前行，把传承弘扬习近平同志在福建工作期间开创的重要理念和重

### 《闽山闽水物华新——习近平福建足迹》

大实践与来闽考察提出的“四个更大”的重要要求紧密结合起来，坚定不移地沿着总书记指引的方向前进，全方位推动高质量发展超越，加快建设新兴工贸港口城市，努力为新福建蓝图变为美好现实贡献诏安力量。

### 感悟思想伟力，坚定理想信念

习近平同志在福建工作期间，始终以强烈的担当精神推动改革发展。他冲破思想和体制的重重阻力，推动福州国有企业改革;六年七下晋江，在多次调研后总结“晋江经验”，提出县域经济发展方向;推行山海协作，谋划数字福建、治理水土流失、保护三坊七巷、推动两岸交流合作、倡导“滴水穿石”精神，将中华民族的历史经验、思想智慧、文化精髓寓于发展的道路中，赋予福建这片热土无限的力量。一系列的伟大探索和实践，蕴含着高瞻远瞩的战略眼光、总揽全局的战略智慧。我们要在追寻领袖足迹中汲取奋进力量，把这份宝贵精神财富转化为勇毅前行的

### 《闽山闽水物华新——习近平福建足迹》

## 学深悟透笃行 凝聚奋进力量 为加快建设新兴工贸港口城市而努力奋斗

中共诏安县委理论学习中心组

坚强意志、领导发展的实际能力和推进改革的自觉行动。要以更高站位谋发展，深刻感悟总书记胸怀全局、着眼长远的战略思维，主动融入全国、全省、全市发展大局，找准自身目标和定位，聚焦制约诏安发展的深层次问题，大胆解放思想，拉高工作标杆，奋力晋位争先，努力答好全方位推进高质量发展超越的“诏安答卷”。要以更实举措促发展，认真按照“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的重要要求，深入实施“提高效率、提升效能、提增效益”行动，高效统筹疫情防控和经济社会发展，凝心聚力奋战“产业发展项目建设攻坚年”活动和“七比一看”竞赛主战场，高挂“作战图”，掀起“大会战”，坚持突出工业、突破工业、大抓项目、抓大项目，扎实做好稳增长、稳市场主体、保就业、防风险等重点任务，保持经济运行在合理区间，奋力完成“双过半”和晋位争先目标，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

### 《闽山闽水物华新——习近平福建足迹》

## 学深悟透笃行 凝聚奋进力量 为加快建设新兴工贸港口城市而努力奋斗

《闽山闽水物华新——习近平福建足迹》

感悟为民情怀，践行初心使命  
“我们要牢记政府前面的‘人民’两个字，代表人民的利益，为人民谋利益”。在宁德，习近平同志三进下党，帮助群众挪穷窝、拔穷根，真正让老百姓的肚子饱起来、腰包鼓起来、日子好起来。无论他身处何时何地，牵肠挂肚的是民生，念兹在兹的是人民。我们要深刻领悟习近平同志为民谋幸福的质朴情愫和以民为本的仁爱情怀，始终牢记初心使命，厚植为民情怀，努力为人民创造高品质生活。要真心诚意办实事，下大力气办好解民忧、纾民困、暖民心的实事好事，聚焦教育、医疗、养老、交通出行、生态环保、安全稳定等关系群众切身利益的大事要事，加快补齐短板，倾力解决难题，不断增强群众的获得感、幸福感、安全感。要敞开心扉听呼声，带着感情、带着责任、带着任务，坚持工作重心下移，沉下心来，扑下身子，深入群众、深入基层、深入实际，进一步把功夫下到察实情、出实招、办实

### 《闽山闽水物华新——习近平福建足迹》

## 学深悟透笃行 凝聚奋进力量 为加快建设新兴工贸港口城市而努力奋斗

《闽山闽水物华新——习近平福建足迹》

在福建工作期间，习近平同志常用孙中山先生“要立心做大事，不要立心做大官”的名言来勉励自己，以自己的模范行动回答了“我是谁?为了谁?依靠谁?”的问题。他高度重视机关效能建设，在福州大力倡导“马上就办”，提出要“讲求工作时效，提高办事效率，使少讲空话，狠抓落实在全市进一步形成风气、形成习惯、形成规矩”。我们要深刻领会习近平总书记的寸心不昧、光明磊落的坦荡作风、心存敬畏、手握戒尺、常修从政之德、常思贪欲之害、常怀律己之心，以“反躬自省”的勇气查找认识上的偏差和行动上的短板，在自省自警中筑牢作风建设的思想防线，始终做到信仰不变、立场不移、方向不偏，不断涵养新时代共产党人的高尚品格和廉洁操守。要旗帜鲜明把加快发展的突破口聚焦到干部作风转变上，聚焦到打造一流的营商环境上，以实施“转作风、优效能”专项整治为抓手，大力弘扬“马上就办、真抓实干”的优良作风，全面整治慵懒散漫等作风顽疾，以强烈的服务意识、效率意识推动诏安发展早日驶入“快车道”，努力创造出无愧于时代和人民的实绩实效。

### 《闽山闽水物华新——习近平福建足迹》

《闽山闽水物华新——习近平福建足迹》,全景式记述了习近平同志在福建工作期间的丰富经历和生动往事,全面生动呈现了习近平同志的信仰追求、为民情怀、思维方式、品格风范和非凡业绩,具有重要历史文献价值和现实指导意义。东山将持续深入开展《闽山闽水物华新——习近平福建足迹》等四部图书学习活动,认真追寻领袖足迹、感悟领袖情怀、学习领袖风范,并将所寻所感所学转化为推动东山“一海九湾七基地”建设的奋进力量,加快迈好国际旅游岛的建设步伐。

### 一、充分汲取思想伟力，在“绝对忠诚之路”勇毅前行。

伟大思想源自于伟大实践，伟大实践源自于日常点滴。《闽山闽水物华新——习近平福建足迹》用一个原汁原味的感人故事，一段段至真至情的场景再现，一篇篇发自内心的真情口述，体现了习近平总书记对八闽大地的深厚感情，对福建干部群众关心关怀，对福建发展的殷切期望。东山将以此次理论学习为契机，通过中心组学习、专题辅导、“三会一课”等多形式学习活动，引导全县干部群众切实增强对习近平总书记的崇敬之情、爱戴之情、感恩之心，进一步坚定忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的思想自觉、政治自觉、行动自觉，不折

### 《闽山闽水物华新——习近平福建足迹》

不扣推动省委“提高效率、提升效能、提增效益”行动、市委“七比一看”竞赛等各项决策部署在东山开好花、结硕果。

### 二、深刻感悟远见卓识，在“高质量发展之路”把舵定向。

习近平同志在福建工作17年半，对福建改革开放和经济社会发展作出了一系列极具前瞻性、开创性、战略性的理念创新和实践探索。在厦门工作期间，亲自指导制定《1985年—2000年厦门经济社会发展战略》，明确了厦门以外向型经济为重点，统筹推进经济社会发展的长远发展之路;在福州工作期间，亲自指导制定《福州市20年经济社会发展战略设想》，实施“3820”战略工程，引领福州实现跨越式发展。我们深刻感悟习近平总书记的远见卓识，更加坚定一张蓝图绘到底的战略定力。

### 《闽山闽水物华新——习近平福建足迹》

## 践行新思想 走好“四条路” 奋力朝着国际旅游岛的目标阔步迈进

中共东山县委理论学习中心组

东山将致力推动“一廊道三林区”和“三线划定与管控”的生态提升规划;“绿环蓝带、一核三区”的国土空间规划;西埔、铜陵、康美、杏陈、陈城等“四组团”城乡规划;“一环两纵两横六出口”的高效交通规划;深入实施打造百亿工业产值、文旅经济高质量发展等“五大产业发展规划”，致力打造“6+6”海洋产业体系(6码头、6片区)、“10+8+8”旅游格局(10景区、8配套、8业态)、“2+1”工业基地(玻璃、海缆2个产业、1个全省光伏产业基地)，为东山实现高质量发展超越提供有效支撑和强大保障。

### 《闽山闽水物华新——习近平福建足迹》

## 践行新思想 走好“四条路” 奋力朝着国际旅游岛的目标阔步迈进

《闽山闽水物华新——习近平福建足迹》

难群众”“菜篮子·肉案子·米袋子”等一篇篇文章彰显了习近平总书记的为民情怀，蕴藏着习近平总书记“我将无我、不负人民”的信仰追求。东山将认真学习，聚焦民之所需、民之所盼、民之所向，努力办好“生态事”，发挥“绿水青山就是金山银山综合实践基地”的优势，加快推动八门海域综合治理生态修复工程、城乡污水收集体系等项目建设;努力办好“教育事”，优化中心城区教育资源布局，高标准建设一中新校区、职中新校区，全力推进教育事业“十件大事”;努力办好“卫生事”，建设东山湾三级医院，增加超过500张病床，不断健全疾病预防体系，强化全县医疗卫生综合实力;努力办好“养老事”，加快推动养老机构建设及设施提升，全力做大东山“中国长寿之乡”品牌。

### 《闽山闽水物华新——习近平福建足迹》

## 践行新思想 走好“四条路” 奋力朝着国际旅游岛的目标阔步迈进

《闽山闽水物华新——习近平福建足迹》

“四、全面加强务农务农，在“队伍建设之路”树立标杆。习近平同志在福建工作期间，处处体现务实作风，亲自倡导“滴水穿石”“四下基层”“马上就办、真抓实干”，引领着广大干部群众求真务实。东山将持续对标学习习近平同志的务实作风，围绕党中央“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的要求，聚焦省里“提高效率、提升效能、提增效益”行动，按照我市“七比一看”竞赛活动部署，推动各项工作落实到位，全力抓实项目建设，实施“处级领导全挂钩，定期现场解难题”;推动旗滨一窑多线、海洋生态牧场、太阳海缆等139个重点项目提质提效;全力抓实营商环境，聚焦企业项目的痛点堵点，创新“项目代办制”，让企业群众“少费心、少跑路、少支出”，让项目进展“快审批、快建设、快收益”;全力抓实任务攻坚，全县所有干部积极投身全国文明城市创建、疫情防控、生态环境整治等各项重点任务攻坚，涌现并推广“处长当路长”等一批务实典型做法，在全县大兴务实之风。

